

formados con gardenias y dalias, ocupado por las señoritas de Tenreiro y Wais. Otro, de mucho mérito, en que iban las señoras de Bugallal y Bernal y la Sta. de Adalid.

Una charrette ocupada por las niñas de don Miguel Mariño, figurando una canastilla de flores. En un landó engalanado por la Liga de Amigos, en el que iban las Stas. de Méndez Brandón, Losada (María Luisa), Jaspé y Díaz Teijeiro.

Otro coche, también de la Liga, que representaba una centolla, ocupaban las Stas. de Obanza, Olmos y Gamboa. Una bonita canastilla de la que iban las señoritas de Torrado, Sors, Español (Eugenia) y León.

Otro coche, convertido también en canastilla, lo ocupaban las Stas. de Frige, Hervada y Molezán. Figuraban también en la batalla el coche de la Sra. Pita de Leal, los de los Sres. Barrié y Martelo, un landó con las Stas. de Marquina, otro coche con las Stas. de Judel y Molina, y otra porción de carruajes ocupados por personas que es imposible recordar.

Automóviles

Sin adorno alguno se presentaron en la batalla los automóviles de los Sres. San Román y Curbera, de Vigo, y Ozores (D. Javier), en el que iban los marqueses de San Martín, la condesa de San Román y la Srta. Encarnación Alsina, y el del Sr. Menéndez Atocha, en el que iban las Sras. de Menéndez (D. Luis y don Pedro).

Bicicletas y caballos

Presentóse además un kiosko montado sobre dos bicicletas que guiaban dos jóvenes, a quienes no hemos podido conocer. La Liga de Amigos envió al festival cinco heraldos a caballo, lujosamente vestidos, los cuales hacían sonar de cuando en cuando sus clarines.

El veredicto

Constituido el Jurado por los señores Llorens, Pardo Reguera, Navarro, Boan y Galán, dictó, después de larga deliberación, el veredicto siguiente:

Primer premio para carrozas. — (Trescientas pesetas). — A la del regimiento de Caballería. Segundo. — (Doscientas pesetas). — A la que representaba un sombrero panamá, que iba ocupada por las hermosas señoritas de Martín, Martínez, Rodríguez Salgado, Sánchez Pesquera y Martínez Tenreiro.

Estas señoritas donaron generosamente las 200 pesetas del premio a las Colonias Escolares de la Coruña. El primer premio señalado para automóviles (una bandeja valuada en 150 pesetas), que resultó desierto, se adjudicó a la carroza del regimiento de Isabel la Católica, que simulaba un tambor.

Otro primer premio, consistente en un objeto de arte, señalado para el caballo mejor enjaezado, que resultó desierto, adjudicóse a la carroza que simulaba una carabela, presentada por los dependientes de la casa comercial Rodríguez y Poncet.

Declaróse también desierto el premio para bicicletas, un objeto de arte, adjudicándose a la carroza que representaba un fero. Primer premio para coches. — (Una bandeja de plata valuada en 140 pesetas). A la canastilla de flores que ocupaban las señoritas de Torres Taboada, Fernández Herce (Carmen) y Losada y Ozores (Beatriz).

Acreditóse. — El Jurado acordó conceder diplomas a las carrozas de la Lechería Gallega, Pabellón Lino, Papelería Lombardero, Liceo Hercúlo, Sporting Club, cesto ocupado por niños, carroza anunciadora de D. Angel Marcote, a la que representaba un centro de mesa y a todos los coches que se presentaron adornados. Terminada la fiesta, que ha sido la mejor, la más animada y la de mayor número de carruajes de las que se han celebrado hasta ahora en la Coruña, se hizo el desfile por las principales calles de la población, que resultó muy lucido.

Cucañas terrestres.

Después de la batalla se celebraron en el Relleno graciosísimas cucañas que entretuvieron largo rato a la concurrencia. A los que alcanzaron la bandera colocada al extremo de la rueda giratoria se les concedieron premios en metálico.

Iluminación a la veneciana

De noche, de diez a doce, lució en el parque de Méndez Núñez una espléndida iluminación a la veneciana. Millares de farolillos de papel de colores, artísticamente combinados en las avenidas del paseo, daban a aquel ameno lugar un aspecto fantástico.

La iluminación agrada a todos por el gusto con que los faroles estaban colocados y por su profusión. El Relleno estuvo invadido por la muchedumbre hasta la madrugada. Las bandas de música de Isabel la Católica y San Fernando amenizaron la velada ejecutando escogidas piezas que oyó muchísimo público, situado alrededor del templete.

El Pabellón Lino estuvo también muy concurrido; tanto que no había vacía ni una sola localidad en ninguna de las funciones. El Concurso hípico. Mañana dará comienzo este festival, uno de los más importantes del programa. Se hará la primera prueba, «Coruña», y la segunda, «Parejas».

Para el recorrido «Coruña» se han colocado 15 obstáculos de altura, Handicap sobre barra y muro. Una parte de la propiedad está vallada, y

Primer premio, 1.000 pesetas y una copa donada por D. Jaime Quiroga. Segundo premio, 300 pesetas. Tercer premio, 300 pesetas. Cuarto premio, 200 pesetas. Habrá además cuatro premios de 100 pesetas. El recorrido por parejas constará de diez obstáculos de 0'80 y 1 metro y los premios serán tres de 150 pesetas cada uno. Se han inscripto ya 18 caballos que montarán los oficiales Sres. Martín Uzquiano, de cazadores de Almansa; D. Mariano Golobardas, de dragones de Santiago; D. Eugenio R. Solano, de Tetuán; D. Manuel Leno Gonzalo Quiéipo y D. Daniel Arroyo, de la Reina; D. Alfonso Arana, de María Cristina; D. Luis Ramos, de húsares de Pavia; D. Arturo Ballenilla, también de húsares de Pavia; D. Mauro Fernández, de Alfonso XII, y D. Ramón Cibrán, de Albuera. Algunos ya tomaron parte en concursos anteriores; otros son nuevos aquí.

Varías noticias.

Hoy a las seis de la tarde se reunirá la Comisión de la Fiesta de la música gallega y de los orfeones, para tratar del recibimiento que ha de hacerse al maestro Chané. En el tren correo llegarán hoy las parejas de bailadores y cantadores charros, de Salamanca (Carrascal del Obispo). Para Santiago saldrá hoy también un ripert de Cabrera con objeto de recoger y traer a la Coruña la notable banda municipal de música de aquella ciudad que ha de tomar parte en la Cabalgata alegórica que saldrá a las once de la mañana del sábado. Tocarás además esta banda en las sesiones de bailes regionales que se celebrarán en la Plaza de toros las tardes del sábado y domingo próximos.

El naturismo y sus adeptos

Una colonia naturista. — Origen y desarrollo de la colonia. — Vida de los colonos. — La alimentación de los naturistas. — Preceptos del naturismo. En Suiza, en las cercanías de Locarno — pequeña población situada en la orilla del lago Mayor — se ha establecido una colonia de naturistas, agrupación de hombres y mujeres que profesan la doctrina de la que han adoptado el nombre que llevan. Los naturistas se han establecido al pie de una montaña — Monte Verita — en medio de un verdadero desierto, donde han construido sus viviendas. Se ha fantaseado mucho acerca de estos modernos eremitas, suponiéndose que eran unos perturbados más o menos inspirados por las doctrinas de Tolstói y de Rousseau. En realidad, se trata de artistas, escritores e industriales que han ido a vivir allí una vida natural, en condiciones de una higiene especial poco cultivada en la artificial existencia social de las grandes poblaciones. El director de estas colonias es un holandés llamado Enrique Oedenkove. Este, que tiene treinta y cuatro años de edad, vivió hasta los veinte años en las grandes ciudades europeas. Su pobreza orgánica llegó a tal extremo que los médicos le enviaron para reponerse al sanatorio vegetariano fundado en Leipzig por el doctor Kühn. Después de una estancia de varios meses en el sanatorio, durante la que no hizo sino observar rigurosamente las reglas de la higiene natural, M. Oedenkove quedó completamente curado. Este fué el momento de su conversión. M. Oedenkove no se atrevió a reanudar su pasada vida, y compró Monte Verita, montaña aislada donde abundan los tres elementos indispensables para la vida: el aire, el agua y el sol, y adecuada para aplicar las teorías de la doctrina naturista. Allí mandó construir una casa de madera, una especie de cabaña primitiva, donde se estableció dispuesto a residir. Pronto algunos adeptos del naturismo fueron a visitarle y se decidieron a vivir allí. Las cabañas se multiplicaron; hubo necesidad de construir una especie de pabellón central para la vida en común, salas de baño, de ducha; invenaderos para baños de luz, etc. Todo ello construido toscamente; pero adecuado al objeto a que se destinaba y así quedó formada la colonia. Entre los naturistas que de ella forman parte los hay de todas las naciones y de las más diversas clases sociales. Actualmente residen entre otros, una modista belga; Mme. Showksa, doctora parisiense; un rico industrial de Hamburgo; un ayudante del zar; Mwtchipe, capitán de ejército; un negociante americano; el notable pintor berlinés, M. Fidis; un actor alemán; un obrero tipógrafo y varios escritores. Algunos de ellos viven en Monte Verita desde hace algunos años, otros van a pasar allí algunas temporadas; pero todos son apóstoles de la verdad, sintetizada para los naturistas en esta fórmula: *Todo por la naturaleza. Nada fuera de la naturaleza.* Su régimen de vida es sencillo. Viven agrupados en pabellones confortables, pero sin lujo, cubierto el suelo con hulemole, con grandes ventanales por los que el aire penetra libremente y desde donde se contempla un hermoso y admirable panorama. En todos ellos hay agua corriente en abundancia, el lecho es metálico y los muebles de mimbre. En el invierno la temperatura se dulcifica con calefacción de vapor, pero sin que en ningún caso se pongan obstáculos a la libre entrada del aire. Una parte de la propiedad está vallada, y

allí, en medio del bosque, los naturistas pasan la mañana completamente desnudos, ocupados en tomar baños de sol y de agua corriente, en cultivar el jardín y en practicar los sports más higiénicos y que más contribuyen a fortalecer el organismo y desarrollar el cuerpo. Al mediodía una campana anuncia que es llegada la hora de la comida. Los naturistas se visten y se congregan en el pabellón central, donde comen todos reunidos. Los vestidos son sencillos en extremo y muy higiénicos. El de los hombres consiste en una chaqueta muy holgada, hecha con un tejido poroso, calzón corto y sandalias. Las mujeres se envuelven en amplias túnicas de formas muy diversas. No hay que decir que allí se desconoce en absoluto el empleo del corsé. La alimentación es exclusivamente vegetal y se prepara en marmitas especiales. Las legumbres, el pan y las frutas, constituyen la base de la misma. Los naturistas no prueban la carne ni los productos de los animales, no fuman y no consumen bebidas alcohólicas de ninguna clase. Por la tarde se dedican al cultivo de las artes. Hay una exposición de pintura en el pabellón central y una sala de música, donde se interpretan las obras de los más geniales compositores. La filosofía naturista predica la igualdad humana; por esto no es de extrañar que no haya criados en Monte Verita. Cada uno se sirve a sí propio, pues el trabajo es fuente de salud. Cultivan el jardín por sí mismos, limpian sus habitaciones y lavan los utensilios que han empleado para comer. La vida de los naturistas imprime a sus caracteres un sello especial. Son diferentes de los hombres que frecuentamos en la vida ordinaria. Se desprende de ellos algo de la dulzura y fé mística, propias de los recintos conventuales. Y sin embargo, no constituyen, como algunos han creído, una secta ni están unidos por ninguna idea religiosa. Son simplemente higienistas que pugnan por hacer prosélitos entre sus semejantes. Para terminar, he aquí algunos de los preceptos de los naturistas. El hombre — dicen éstos — que vive la vida civilizada es su propio asesino. La enfermedad no debe existir cuando se vive según la verdad. Contra la enfermedad el hombre ha pretendido luchar valiéndose de la medicina. Vano empeño; la medicina no cura, sino que, por el contrario, ayuda con sus drogas a la desorganización del organismo humano. Uno de los principales factores del estado de enfermedad propio del hombre que vive vida civilizada es su alimentación, que no es sino un envenenamiento lento. Se come desmesuradamente, con lo cual el organismo está obligado a eliminar un 60 por 100 de los alimentos ingeridos. Y elimina mientras la fuerza de la naturaleza defensiva lo permite, hasta que un día el organismo fatigado cesa de eliminar lo suficiente y surge la enfermedad y sobreviene la muerte. Otra de las causas de enfermedad es la alimentación animal, origen del reumatismo, gota, obesidad y de otras muchas enfermedades. Los caminos cortos y el intestino largo del hombre prueban que éste es naturalmente vegetariano. Si a esto se añade el empleo de los excitantes, del alcohol, del tabaco, etc., se comprende la exactitud de la frase: *No nos morimos, nos malamos.*

En el mercado celebrado ayer en el Campo de la Leña se cotizó el ferrado de habichuelas a 6 pesetas y el de maíz a 4'50. Nicolás Amigo, vecino de Mañón, solicitó del gobernador civil que el alcalde de aquel Ayuntamiento sometiera a la aprobación de la Corporación municipal una instancia que ha presentado oponiéndose a la construcción de un puente de madera y piedra por Antonio Vidal, en dicho término. Impuso el gobernador civil una multa de 75 pesetas, por blasfemar en la vía pública, al cartista José López Rodríguez, alias *Rata*, de Orense, a quien detuvo ayer por la mañana la policía. El multado ingresó en la cárcel para sufrir 15 días de arresto. Para el homenaje a Concepción Arenal organizado por la *Reunión de Artesanos*, se han recibido las composiciones poéticas que llevan los lemas siguientes: Número 31.— Virtud. Número 32.— Coitada. Número 33.— Homenaje. Número 34.— Sua-y-alma. Número 35.— Dejar al mundo un nombre, esa es la fama. También se ha recibido, optando al primer premio, el trabajo siguiente: E.— Ángel bueno. Los alumnos de enseñanza no oficial no colegiada que pretenden examinarse en el próximo mes de Septiembre en el Instituto general y técnico de esta ciudad, deben solicitar la matrícula y abonar los derechos correspondientes, durante la segunda quincena del mes actual. En igual plazo deberán hacerlo los que hayan de examinarse de ingreso. Por blasfemos detuvo la policía a los cartistas Vicente Llamas Alvarez, de 19 años, ve-

había traído, limpiándose el rostro con una mano y apoyándose en las paredes con la otra. Para entrar en el gabinete tenía que pasar sobre el cadáver de su mujer. Para llamar a Eduardo tenía que despertar los ecos de aquella habitación, convertida en sepulcro; hablar, era violar el silencio de la tumba. Villefort tenía la lengua pegada a la garganta. — ¡Eduardo! ¡Eduardo! — balbuceó. El niño no respondía. ¿Dónde estaba, pues, aquel niño que, según decían los criados, había entrado en la habitación de su madre y no había vuelto a salir? Villefort dió un paso hacia adelante. El cadáver de madama de Villefort estaba atravesado en la puerta del gabinete, donde debía hallarse Eduardo indispensablemente. Parecía un centinela que velase con los ojos fijos y abiertos, y plegados los labios con horrible y espantosa ironía. Detrás del cadáver la portiera, levantada un tanto, dejaba entrever una parte del gabinete, donde se distinguía un piano y el brazo de un diván de seda azul. Dió Villefort dos o tres pasos para adelante, y vió a su hijo tendido en el diván. El niño estaba durmiendo sin duda alguna. El infeliz sintió un arrebatado de júbilo inefable, y un rayo de pura luz bajo aquel infierno donde se revolvía. Solo le faltaba ya pasar sobre el cadáver,

el que concurre a una pareja de la benemérita para mantener el orden. El preso en la cárcel de esta ciudad Manuel Sánchez Caridad, condenado a 14 años y ocho meses de reclusión por homicidio, solicitó que se le trasladase al correccional de Santiago. Hoy a las ocho de la noche se reunirá la sociedad de canteros *El Trabajo*, para tratar de varios asuntos de interés. Por la guardia civil del puesto de Santa Comba han sido detenidos José Rey Turnes y Ramón Turnes Lema, como autores del robo de una caballería al vecino de San Félix de Freijeiro Antonio Bancés Amarelle. La sociedad de panaderos acordó pedir un día de descanso semanal, estableciendo un turno y reemplazando a los operarios con los que carezcan de trabajo, y que los patronos abonén los jornales semanalmente. Se encargó de la alcaldía de Santiago don Manuel Pereiro. En Dodro ha sido detenido el vecino José Ares, como presunto autor de una herida en la cabeza a su convecino Benito Rey. La guardia civil del puesto de la Puebla detuvo a Aurelio Fernández Romero como autor de una estufa a Juan Fernández Incogaito. En el gobierno civil se ha recibido, para informe, una instancia pidiendo que se declare de carácter benéfico la escuela asilo *Concepción Arenal*, domiciliada en Ferrol. Mañana a las diez darán principio en la posición de Montefaro ejercicios de tiro por la escuela de prácticas de artillería del Ferrol, con la batera de Fuenteseica, alcanzando el sepor de fuego un radio de 8.000 metros limitando al Sur con la Peña de la Marola y al Norte con el Cabo Priorlño. Durante los ejercicios se izará el pabellón nacional en todas las baterías. El Banco Español de Crédito se dedica a todas las operaciones de Banca y Bolsa. Los mejores anteojos son los de roca de precisión periscopios porque son los únicos que conservan y mejoran la vista. Los vende el acreditado óptico de Madrid D. Juan Dubosc en esta población, Real, 24, **Diamantes Americanos**. **Viuda de D. Hervada, Real, 14** Piedras para molinos. Algunos industriales, en su afán de lucro venden imitaciones y falsificaciones que en público debe rechazarse. Solo el *Cinzano* es Vermouth legítimo. **Balneario de Verín.** Véase anuncio 3.^a plana. **Tiro de pichón** y al blanco con premios todos los días, en los jardines de los **Campos Eliseos**, de Santa Margarita. Como por encanto, dice una madre de familia, quedan curados mis hijos de golpes, caídas, contusiones e infinidad de achaques menores, con el maravilloso *Extracto doble y el Unguento de Hammamelis del Dr. C. C. Bristol*. No podemos pasarnos sin él. **La Salud.** Véase el anuncio de 4.^a plana. **Papel para envolver.** SE VENDE en esta Administración.

Crónica local

En el mercado celebrado ayer en el Campo de la Leña se cotizó el ferrado de habichuelas a 6 pesetas y el de maíz a 4'50. Nicolás Amigo, vecino de Mañón, solicitó del gobernador civil que el alcalde de aquel Ayuntamiento sometiera a la aprobación de la Corporación municipal una instancia que ha presentado oponiéndose a la construcción de un puente de madera y piedra por Antonio Vidal, en dicho término. Impuso el gobernador civil una multa de 75 pesetas, por blasfemar en la vía pública, al cartista José López Rodríguez, alias *Rata*, de Orense, a quien detuvo ayer por la mañana la policía. El multado ingresó en la cárcel para sufrir 15 días de arresto. Para el homenaje a Concepción Arenal organizado por la *Reunión de Artesanos*, se han recibido las composiciones poéticas que llevan los lemas siguientes: Número 31.— Virtud. Número 32.— Coitada. Número 33.— Homenaje. Número 34.— Sua-y-alma. Número 35.— Dejar al mundo un nombre, esa es la fama. También se ha recibido, optando al primer premio, el trabajo siguiente: E.— Ángel bueno. Los alumnos de enseñanza no oficial no colegiada que pretenden examinarse en el próximo mes de Septiembre en el Instituto general y técnico de esta ciudad, deben solicitar la matrícula y abonar los derechos correspondientes, durante la segunda quincena del mes actual. En igual plazo deberán hacerlo los que hayan de examinarse de ingreso. Por blasfemos detuvo la policía a los cartistas Vicente Llamas Alvarez, de 19 años, ve-

De política

El ministro de Fomento aprobó con algunas modificaciones el proyecto de tranvía eléctrico de Porriño a Vigo. Nota oficiosa. En una nota del Gobierno francés sobre los sucesos de Casablanca, se habla de los repetidos ataques de los kableños contra los marinos que desembarcaron. Añade que el crucero *Duchayle* intervino en el bombardeo. **El tranvía de Porriño** MADRID 7 (13'45 h.) El ministro de Fomento aprobó con algunas modificaciones el proyecto de tranvía eléctrico de Porriño a Vigo. Nota oficiosa. En una nota del Gobierno francés sobre los sucesos de Casablanca, se habla de los repetidos ataques de los kableños contra los marinos que desembarcaron. Añade que el crucero *Duchayle* intervino en el bombardeo.

De San Sebastián

Atribúyese significación política al banquete que el duque de Mandas dió en honor del señor Maura. En honor de los marinos japoneses. Resultó animadísimo el baile celebrado ayer en el Club cantábrico.

Telegramas

El arzobispo de Burgos

Madrid 7 (11'45 h.) Llegó hoy a San Sebastián el arzobispo de Burgos. Maura a Alemania. Madrid 7 (17'10 h.) El Sr. Maura marchó hoy a París y Alemania, acompañado de su esposa. Almuerzo en Miramar. Madrid 7 (17'10 h.) Invitados por el rey almorzaron en Miramar el ministro de Estado, el almirante Djuin, el ministro del Japón, el general Matia y los comandantes de los cruceros japoneses. La banda japonesa. Madrid 7 (17'10 h.) La banda de música de los cruceros japoneses tocó hoy en el boulevard. Fue calurosamente aplaudida. El viaje de Maura. Madrid 7 (23 h.) Está siendo comentada la salida del señor Maura para París, pues dadas las circunstancias parece que debía permanecer al lado del rey. Créese que cuando marcha es porque lleva la seguridad de que no ocurrirá nada en Marruecos.

De política

El ministro de Fomento aprobó con algunas modificaciones el proyecto de tranvía eléctrico de Porriño a Vigo. Nota oficiosa. En una nota del Gobierno francés sobre los sucesos de Casablanca, se habla de los repetidos ataques de los kableños contra los marinos que desembarcaron. Añade que el crucero *Duchayle* intervino en el bombardeo. **El tranvía de Porriño** MADRID 7 (13'45 h.) El ministro de Fomento aprobó con algunas modificaciones el proyecto de tranvía eléctrico de Porriño a Vigo. Nota oficiosa. En una nota del Gobierno francés sobre los sucesos de Casablanca, se habla de los repetidos ataques de los kableños contra los marinos que desembarcaron. Añade que el crucero *Duchayle* intervino en el bombardeo.

De San Sebastián

Atribúyese significación política al banquete que el duque de Mandas dió en honor del señor Maura. En honor de los marinos japoneses. Resultó animadísimo el baile celebrado ayer en el Club cantábrico.

El arzobispo de Burgos

Madrid 7 (11'45 h.) Llegó hoy a San Sebastián el arzobispo de Burgos. Maura a Alemania. Madrid 7 (17'10 h.) El Sr. Maura marchó hoy a París y Alemania, acompañado de su esposa. Almuerzo en Miramar. Madrid 7 (17'10 h.) Invitados por el rey almorzaron en Miramar el ministro de Estado, el almirante Djuin, el ministro del Japón, el general Matia y los comandantes de los cruceros japoneses. La banda japonesa. Madrid 7 (17'10 h.) La banda de música de los cruceros japoneses tocó hoy en el boulevard. Fue calurosamente aplaudida. El viaje de Maura. Madrid 7 (23 h.) Está siendo comentada la salida del señor Maura para París, pues dadas las circunstancias parece que debía permanecer al lado del rey. Créese que cuando marcha es porque lleva la seguridad de que no ocurrirá nada en Marruecos.

De política

El ministro de Fomento aprobó con algunas modificaciones el proyecto de tranvía eléctrico de Porriño a Vigo. Nota oficiosa. En una nota del Gobierno francés sobre los sucesos de Casablanca, se habla de los repetidos ataques de los kableños contra los marinos que desembarcaron. Añade que el crucero *Duchayle* intervino en el bombardeo. **El tranvía de Porriño** MADRID 7 (13'45 h.) El ministro de Fomento aprobó con algunas modificaciones el proyecto de tranvía eléctrico de Porriño a Vigo. Nota oficiosa. En una nota del Gobierno francés sobre los sucesos de Casablanca, se habla de los repetidos ataques de los kableños contra los marinos que desembarcaron. Añade que el crucero *Duchayle* intervino en el bombardeo.

De San Sebastián

Atribúyese significación política al banquete que el duque de Mandas dió en honor del señor Maura. En honor de los marinos japoneses. Resultó animadísimo el baile celebrado ayer en el Club cantábrico.

FOLLETON DE EL NOROESTE (386)

ALEJANDRO DUMAS

El Conde de Monte-Cristo

SEGUNDA PARTE

jer se salvará, llevándose oro en abundancia, y sobre todo llevándose a su hijo lejos de este abismo, donde me parece que nos vamos a hundir el mundo y yo. ¡Ella vivirá, y será dichosa todavía, puesto que todo su amor está concentrado en su hijo, y su hijo no la abandonará! ¡Y habré yo hecho una buena acción, del reyo que alivia el alma!

Y el procurador del reyo respiró más libremente que hasta allí. El carruaje paró en el patio de su casa. Villefort dió un salto desde el estribo al peristilo. Viendo a los criados sorprenderse de su pronta vuelta, se puso a observar atentamente su fisonomía, sin observar otra cosa en ella que la sorpresa. Pasó por delante de la habitación de Noirtier, y por la puerta entreabierta pareció distinguir dos sombras: pero no se ocupó siquiera de la persona que pudiese estar con su padre, porque su inquietud le llamaba más allá.

— ¡Vamos, — dijo subiéndose la escalerilla que conducía a la habitación de su mujer y a la alcoba vacía de Valentina; — vamos, nada está cambiado aquí.

Ante todo, cerró la puerta de la escalera,

— ¡Es preciso que nadie venga a estorbarnos, — dijo, — es preciso que pueda yo hablarla libremente y acusarme en su presencia y contárselo todo.

Acercóse a la puerta, puso la mano sobre el pestillo de cristal, y la puerta cedió.

— ¡No está cerrada! ¡Oh! muy bien, — murmuró.

Y entró en el saloncito donde se le hacía la cama a Eduardo todas las noches, porque aunque estaba en un colegio, venía el niño a dormir a casa, pues su madre no había querido separarse de él enteramente.

Villefort abrazó con una mirada todo el saloncito.

— ¡No hay nadie! — dijo. — Sin duda estará en su alcoba.

Y se lanzó a la puerta; pero tenía echado el cerrojo, lo que le hizo detenerse temblando.

— ¡Eloísa! — gritó. Y parecióle oír mover un mueble. — ¡Eloísa! — repitió. — ¿Quién está ahí? — preguntó la voz de aquella a quien llamaban.

A Villefort le pareció que esta voz era más débil que de costumbre.

— ¡Abrid! ¡abrid! soy yo.

Pero a pesar de esta orden y a pesar del tono de angustia con que la había dado, no abrieron.

Villefort echó abajo la puerta de una patada.

A la entrada de la habitación veíase a madama de Villefort de pie, pálida, con las facciones contraídas y mirándole con ojos de una lijeza terrible, le dijo:

— ¡Eloísa! ¡Eloísa! ¿qué tenéis?

La joven le alargó una mano contraída y livida.

— ¡Ya está hecho eso! ¿Qué más queréis?

— ¡dijo con una voz, que parecía destrozarle la garganta.

Y cayó cuan larga era sobre la alfombra. Villefort corrió a ella y le cogió una mano.

Esta mano estrechaba convulsivamente un frasquito de cristal con boquilla de oro.

— ¡Madama de Villefort estaba muerta! Lleno de horror Villefort retrocedió tres pasos, y se puso a contemplar el cadáver.

— ¡Mi hijo! — exclamó de repente. — ¿Dónde está mi hijo? ¡Eduardo! ¡Eduardo!

Y se lanzó fuera de la habitación, gritando: — ¡Eduardo! ¡Eduardo!

¡Eduardo! ¡Eduardo!

¡Eduardo! ¡Eduardo!

— ¿Dónde está mi hijo? — les preguntó Villefort. — ¡Qué se lo lleven de casa! ¡qué me vean!

— No está abajo, señor, — respondió el ayuda de cámara.

— Sin dudo estará jugando en el jardín. Buscadlo, buscadlo.

— No, señor, la señora llamó a su hijo hará cosa de media hora, y el niño entró en su cuarto, de donde no ha vuelto a salir.

Un sudor helado inundó la frente de Villefort; vacilaron los pies, y sus ideas empezaron a dar vueltas en su cabeza, como las ruedas de un reloj descompuesto.

— ¡En el cuarto de la señora! — murmuró; — ¡en el cuarto de la señora!

Y volvió lentamente por el camino que

Lampart & Holt Line
Nuevos vapores ingleses rapidos al Rio de la Plata
Directamente para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, saldra de este puerto el vapor

Tonicos genitales del Dr. Morales
Cerebros pildoras para la completa y segura curacion de la impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Norddeutscher Lloyd
VAPORES CORREOS
Directamente para LA HABANA, SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS Y MANZANILLO, saldra de este puerto el magnifico vapor correo

JARABE DE GIBERT
y Grajeas de Gibert
AFECIONES SIFILITICAS
VICIOS DE LA SANGRE

NELSON-LINE
Vapores rapidos al Rio de la Plata
Salidas fijas para Montevideo y Buenos Aires

LAUREANO FRANCO
REAL, 2
GRAN SALDO DE PANERIA
El dueño de este acreditado establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela y del publico en general, que liquida a precios increíbles sus inmensas existencias en panes y para demostración, indice precios de algunos artículos por ser imposible hacerlo de todos por su mucha intensidad.

ABONOS QUIMICOS
SUPERFOSFATO-NITRATO-SULFATO AMONICO
SALES DE POTASA-ETC. ETC.
SOCIEDAD ANONIMA CROS BARCELONA

Gran Establecimiento Balneario de La Cañiza
Aguas Ferrajinosas Bicarbonatadas, recomendadas por sus admirables efectos en todos aquellos estados funcionales caracterizados por una disminución de los glóbulos rojos de la sangre, y de incontestable utilidad también en la neurastenia, enfermedad de los ojos, males crónicos erupciones de la piel, etc.

HISTOGENO LLOPIS
Adoptado en los Dispensarios antituberculosos de Barcelona, Coruña, Lisboa & C., para el tratamiento y curación de Tuberculosis, Anemia, Neurastenia y enfermedades consuntivas en general.

EL RABIOSO DOLOR de muelas cariadas
Su unico y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo
El Aibaf Sordana

Hamburg - Sudamerikanische
Cap Frio el 13 de Agosto
Santa Rita el 1º de Septiembre
Córdoba el 24 de Septiembre
Cap Blanco el 30 de Septiembre

Compañía General Transatlántica Francesa
Vapores-correos
Directamente para PUERTO RICO y SANTIAGO DE CUBA saldra el magnifico vapor

Compañía del Pacifico
VAPORES-CORREOS INGLESES
Salidas fijas de LA CORUÑA (cada 21 días a mediodía) para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Coronel, Talcahuano, Valparaiso y otros puertos del Pacifico hasta El Callao.

Ortega el 19 de Agosto
Oropesa el 2 de Septiembre
Orta el 16 de Septiembre
Oravia el 30 de Septiembre
Todos de gran tonelaje y de dos hélices

Lloyd Norte Alemán de Bremen
Linea de la América del Sur
Viaje extraordinario
Para Montevideo y Buenos Aires saldra de la Coruña el vapor

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA
Los vapores que prestarán los servicios durante los meses de Julio y Agosto saldrán con regularidad por los siguientes:

Alfonso XIII
directamente para la Habana y Veracruz, Salidas de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico con traspaso en la Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba y Isla de Santo Domingo.

Manuel Calvo
directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla, Carago, Puerto Cabello, la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con traspaso en la Habana.

San Francisco
Para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

MORETON
Acaba de recibir cajas de un cuadro, contra-choques y amortiguadores. Tiene buen surtido de cajas de madera y de hierro. Recibe un variado surtido de cocinas. Ofrece muchos de todos clases.

R. M. S. P.
Compañía de Vapores Correos
Mala Real Inglesa
Salidas del puerto de la Coruña
LINEA DE CUBA Y MEXICO

Severn el 23 de Agosto
Sabor el 23 de Septiembre
Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga. Precios en tercera clase

Magdalena el 17 de Agosto
Danube el 31 de Agosto
Thames el 14 de Septiembre
Clyde el 28 de Septiembre

ADTORA
Compañía Andaluza de Seguros - Billetes
DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA, ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Ron Viejo de Cuba
Venta se hace de la casa número 21 de la calle compuesta de bajo, piso y bodega y su salida con un rancho en esta administración 1.ª forma

Zuid-Amerika Lyun Amsterdam
Compañía de vapores-correos
MALA REAL HOLANDESA
Salidas fijas mensuales de LA CORUÑA y VIGO, para Montevideo y Buenos Aires directamente, sin escala en el Brasil, saldra de la Coruña, el magnifico vapor-correo holandés

Rynland el 11 de Agosto
Admitiendo pasajeros de tercera clase al mismo precio establecido por las demás compañías que tocan en este puerto.

Compañía General Transatlántica
Vapores correos franceses
VIAGES RAPIDOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ
Salidas fijas de la Coruña el 23 de cada mes al vapor

AGUAS-MINERO-MEDICINALES DE VERIN
Manantial Cabreiroá
Aldulo-Bicarbonatado-Sódico liticas
Para informes al propietario D. F. Salguero G. Barbon, Verin (Orseno)

Monte Benéfico
Sociedad de previsión e institución de socorros Mutuos (S. COLECTIVA)
Constituida por escritura pública e inscrita en el Registro Mercantil.

Viuda de H. Hervada-Coruña
FERRETERIA
PIEDRAS FRANCESAS para molinos
Abonos Quimicos precedentes y graduaciones garantizadas
Máquinas Agrícolas
El mejor modelo y más barato de máquinas de trillar y majar

Extracto Doble y Ungüento de HAMAMELIS VIRGINICA del Doctor C. C. Bristol.
El Extracto alivia y cura como por encanto las INFLAMACIONES y DOLORS, el REUMATISMO, TORCEDURAS, GOLPES, HERIDAS, HEMORRAGIAS, ETC., ETC.
El Ungüento es un específico de infalible eficacia para los HEMORROIDES ó ALMOHRANAS, BOPONES, DIVERTICULOS, TUMORES, HINCHAZONES, ÚLCERAS, ETC., ETC.